

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Serioși nefrancate nu se
primesc. — Manuscrise nu se
reținut.

INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anușuri:
In Viena: M. Dukes, Heinrich
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppel
Nachfolger; Anton Oppel, J. A.
Domsberg, In Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat; In
București: Agenția Havas, Suc-
cursale de Roumanie; In Ham-
burg: Karolyi & Liebmann.

Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe o coloană 6 cr. și
80 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a 3-a o
serie 10 cr. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU LVII

„Gazeta” iese în ră-care di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov
a administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etajul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Ună esemplară 5 or. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 180.

Brașov, Joi, 18 (30) August

1894.

Asociațiunea transilvană.

Adunarea generală a XXXIII-a, fi-
nută la 14 (26) și 15 (27) August a. c.
în Sebeșul Săsesc.

SEBESUL SĂSESCU, 28 Aug. n. 1894

(Raport special al „Gazetei Transilvaniei.”)

Plua a doua.

In dimineața acestei zile ne deștep-
tarăm din somn sub impresiunea înălță-
tore de inimă, ce ni-o lăsase concertul
falnicului cor de plugarî români din Se-
beș. Acumularea neobișnuită și impun-
tore a publicului, ce vădurăm la acest
concert, ne prevestea de siguranță, că
ședința zilei a doua va fi cercetată și de
oșpeți fruntași în număr mai conside-
rabil.

Nici nu ne-am înșelat în această
prevestire a noastră. Mulți oșpeți veniți
din depărtare se opriseră prin comunele și
orașele învecinate: Alba-Iulia, Deva, Orăș-
tia, de unde cu ore-cari întârzieri sosiseră
apoi la Sebeș. In dimineața zilei a doua,
15 (27) August, stradele acestui orașel
se vedeau astfel traversate de un nu-
măr de oșpeți mai considerabil, ca în
ziua primă, er când ne concentrarăm în
sala de ședințe, găsirăm aproape toate lo-
curile ocupate.

Ședința II.

Ordinea în sală aceeași, ca și în ziua
primă: în frunte masa presidială cu comi-
tetul, la dreapta reprezentanții presei, în
mijloc o altă masă pentru magistratul
orașenesc, reprezentat și de astă-dată
prin d-lu senator *Ioan Piso*, er față în față
publicul, care acum era mult mai nu-
meros. Galeria înșesată de domne, dom-
nișore și țărance; la ușa, pe afară, în
curte și la stradă lume multă de popor
îmbrăcat sârbătoresc.

Președintele: la orele 10 declară șe-
dința de deschisă. Se cetesc protocolul
ședinței prime, care pe lângă unele mici
corecturi se verifică. Urmăz raportul co-
misiunilor alese în ședința primă.

Raportul comisiei esaminătoare și hotărâ- rile Adunării.

Mai întâi comisiunea aleasă pentru es-
aminarea raportului general al Comitetului
și pentru a-și da părerea asupra propuneri-

loră din ședința de ieri, își ceti raportul
său prin d-lu Dr. *V. Hossu*. Acest rap-
port, de mare interes și bine studiat,
fă ascultată cu încordată atențiune din
partea adunării. Reasumăm cuprinsul lui
in următoarea:

Despre școla Asociațiunii Raportul
comitetului despre școla și internatul Aso-
ciamiunii trebuie să umple pe fiă-care membru
al Asociațiunii și pe fiă-care Român de
cea mai viuă bucurie.

Școla și internatul se află în des-
voltare treptată și se dovedesc totuși mai
multă a umple un mare gol în viața
noastră culturală.

Sunt multe peripecțiile, prin cari a
trecută această școlă și acest internat.
Erau voci serioșe și cu durere de neam,
cari au reprobă înființarea internatului,
sub cuvânt, că avem lipse mai urgente.
Și erau voci mai puțin serioșe, cari dis-
creditau chiar întreprinderea Asociațiunii.
Si ce e mai mult, era un timp, când
sôrtea internatului era periclitată din cauze
materiale financiare.

Azi toate greutățile sunt învinse.
Școla a avut în anul trecut 85 eleve,
er internatul 63. Socotelile au fost în-
cheiate cu un saldo activ de 701 fl. 77 cr.
In ce privește folosul intelectual și na-
țional, credem, că azi nu mai pôte fi
Român, care să pôte contesta însemnă-
tatea culturală națională a școlei și a in-
ternatului Asociațiunii. Cine ar contesta-o
totuși, trebuie că n'a vădită nici interna-
tul, nici eleve eșite din acel internat.

La acest loc se cade, ca să aducem
multămită noastră onorabilului institut de
credit „Albina”, care și in anul trecut
a ajutat internatul nostru, dăruindu-i
pe lângă cele 500 fl. votate pentru sti-
pendii, alte 500 fl. pentru acoperirea lipse-
lor curente și 14 mașine de cusut. (La
auzului acestei constatări, adunarea eruse
in sgomotoșe strigări de „să trăescă” la
adresa Direcțiunii „Albinei.”)

Administrarea averii Asociațiunii.
Consciențiositatea și acurateța, cu care se
administrează averea din partea comitetului,
este recunoscută de toți. Ceea ce rămâne
a se constata este, că încurgerea taxelor
dela membri in anul trecut de gestiune
a început a se îmbunătăți. Faptul acesta

este cu atât mai îmbucurător, cu cât
lipsele noastre culturale ne impun, ca să
dăm un nou cuvânt Asociațiunii noastre,
decă nu vom, ca in lupta grea culturală
națională, ce o purtăm, să rămănem pe
jos. Cu bucurie se constată, că gestiunea
anului 1893 s'a încheiat cu un saldo ac-
tiv de 3503 fl. 04 cr. și că întreaga avere
administrată de Asociațiune face 193.499 fl.
50 cr.

Membrii Asociațiunii. Asociațiunea
noastră a avut in anul 1883: 79 membrii
fondatori, 175 pe viață și 397 ordinari.
Numărul membrilor ordinari a crescut
in anul 1893 față de an. 1892 cu 54.

Cu toate aceste, datele înșirate despre
numărul membrilor trebuie să ne in-
spire serioșe îngrijiri. Socotind, că nu-
mărul despărțimintelor Asociațiunii este
33 și că membrii ordinari au fost 397,
pe un despărțiment abia se vină 12 membri.

Starea aceasta este durerosă. In tim-
pul luptei grele culturale-naționale, prin
care trecem, Asociațiunea noastră ni-a ră-
masă acea instituțiune românească, in sinul
căreia mai putem lucra ceva pentru ridi-
carea neamului nostru și in care ne pu-
tem da mâna Român cu Român, frate
cu frate. Nu este deci iertată, ca față de
această instituțiune să aibă loc indiferen-
țismul. Putem striga până la sfârșitul ve-
acurilor, că suntem Român buni, că mu-
rim pentru națiune, decă vom rămâne
nepăsători față de Asociațiune și scopurile
ei. In cestiuni mari, ce atinge existența și
viitorul neamului nostru, nu pôte să aibă
loc considerante personale. Causa mai pe
sus de toate. Și bine să ne însemnă, că
fără de cultură nu vom pute subsista in
mijlocul popoarelor celorlalte.

A resistat poporul nostru tuturor
adversităților tocmai pentru aplicațiunile
sale culturale. Decă aceste aplicațiuni nu
le vom desvolta, decă nu vom ține pasu
cu nișintele culturale ale altor popore,
ne săpăm înși ne mormântul. Să nu ui-
tăm pe nici un moment, că „viitor de
aur Românimea are”, însă numai așa,
decă va premerge altor popore cu stăna
mândră a culturii adevărate, a culturii
naționale și creștine.

Să ne grupăm deci in jurul Aso-
ciamiunii noastre și toți, căți am fost de

față la această adunare, să ne depărțăm, ca
totuși atâția apostoli, cu devisa: Să ajutăm
Asociațiunea noastră și să-i câștigăm mem-
bri și aderenți.

Dee cerul, ca din cei 397 membri
ordinari, la anul ce vine, fiesoe-care să
mai câștige lângă sine încă cel puțin
câte 10.

Despărțimintele Asociațiunii. Cu deo-
sebită plăcere trebuie să constatăm din
raportul general al comitetului, că des-
părțimintele Asociațiunii in timpul din
urmă s'au nisuit cu mai mare zel a im-
plini frumoșă misiune, ce o au in mijlocul
poporului nostru.

Dér cât de viuă trebuie să ne fiă bu-
curia, ce o simțim la vederea activității
pornite alocurea, pe atât de adencă tre-
buie să ne fiă și întristarea asupra faptului,
că trei centre românești nici până in ziua
de azi nu s'au constituit in despărțim-
ment. Aceste centre sunt *Gherla*, *Turda*
și *Deva*.

Gherla este reședință episcopescă ro-
mână, are o inteligență, cum rare centre
au. Turda are o mulțime de inteligenți
atât in loc, cât și in jur, er Deva este
centrul celui mai estins și celui mai ro-
mânesc comitat.

Cum de totuși nu se înființază in a-
ceste centre despărțiminte de ale Aso-
ciamiunii, asta rămâne o enigmă. Comisiunea
propune, ca din adunarea presentă să se
enunțe dorința ferbinte, de a vedé in cen-
trele amintite cât mai curând înființân-
du-se despărțiminte de ale Asociațiunii și
să îndrume comitetul, să nu-și dea odihnă
până când nu va înființa despărțiminte și
in orașele mai sus înșirate.

La acest loc nu putem trece cu
vederea, faptul, că in mai multe locuri
ale țerei noastre autoritățile administrative
inferiore din iperzel au pus pedeci Aso-
ciamiunii noastre, împedecând ținerea adu-
nărilor anuale. Faptul acesta este re-
gretabil peste măsură. Asociațiunea noastră
urmăresce — după cum a accentuat și
d-lu președinte in prea frumoșul său dis-
curs de deschiderea — un scop cu de-
săvârșire pacinic și folositor întregi țeri.
Impedecarea activității Asociațiunii noastre
este deci in opozițiă cu inșe-și interesele
generale ale patriei. Tocmai de aceea se

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Cereri de căsătorie in lumină criminală.

In viața practică modernă, mai nici o
aparițiune nu rămâne nefolosită de înșelă-
tori. — Ar fi deci o minune a secolului nos-
tru, decă dese cereri de căsătorie, ce le
vedem publicându-se prin diarele streine,
nu ar deveni obiect de exploatare înșelă-
tore.

Cetitorii noștri pôte vor fi sciind, că
cu ocaziunea târgurilor de țără, vin
pe la orașe un fel de șatrari, cari dau
visitatorilor deosebite profetiri și preve-
deri, in viitor. Ei vënd și cărțile de zodie
său așa numitele „planete”, din cari ori și
cine își pôte cunoște ursita ce-lu așteptă.
— Pentru-ca dobândă, ce gândesc să o
stôrca dela poporul curios și superstișos,
să le fiă și mai mare, dênșii se folosesc
de un instrument fizic, numit: „dră-

culețul cartesianic”. Acesta este o figură
de sticlă golă pe din lăuntru, găurită in
partea dedesubt și aședată intr'un vast
de sticlă umplut cu apă și legat la gură
cu hârtia de pergament. Apăsând cu de-
getul cel gros pergamentul, aerul află-
tor in vasul cu apă încă face o presiune
asupra drăculețului, care se cufundă ceva
mai in jos, și luând degetul, el eră se
ridică in sus, — fiind-că aerul și-a re-
ocupat locul.

Pe un părete a vasului de sticlă sunt
mai mulți numeri însemnați. Decă acuma
o copilă, curioșă și neespertă, voesce a
sci, că ore mărita-se-va; că ore cât de
frumos îi va fi mirele, atunci plătesce
o taxă anumită, și speculantul șatrei,
profetul târgului îi concede să facă pe dră-
culeț să jõe, eră ea să-și însemne num-
rul, până la care a ajuns el cu capul.
Cu voce înaltă împărtășesce acuma co-
mediantul numărul amintit, cercă și scote
apoi un plic însemnat cu numărul de
sus, ilă dă copilei tremurânde, care află

in dênșul potretul unui june, mirele ei
din vis. — Decumva curiosul de sôrtea
viitorului său este un bărbat, atunci de
sine înțeles, in plic va găsi chipul vi-
surilor sale, o fată, ori o femeie. Se nasce
acum întrebarea, cum își câștigă acest
comediant cu „spirituș”, fotografiile din
vorbă? Fôrte simplu; și anume: el se
pune și publică intr'o gazeta de cele mari,
un inserat, cam de următorul cuprins:
„Un cavaler avută de proprietăți fôrte
estine, dorese a face cunoștința unei fete
culte, dér serăce”. Expediția, la adresa: I.
G. Nr. 4215, se rógă a fi prevădută cu o
fotografie. — In urma astor fel de anun-
țuri, sute și mii de epistole, provădute cu
portrete, incurg la adresa de sus, și ast-
fel proprietarul comediei, ridându-și in
pumni, s'a provisionat cu fotografii, pe
mai mult timp. Decumva are lipsă de fo-
tografii bărbătesci, atunci cererea de căs-
tória sună așa: „O moștenitoare americană,
fôrte avută, dorese a se cășetori cu un
tinăr german cu părul blond, care

cu dênșă va petrece o viață, ce de toți va
fi invidiată, decă respectivul e fără avere”.
— Ca plôia primăverii, sosesc epistole cu
portrete de cavaleri, care de care mai țan-
toși; eră „spiritușul”? Numai nu plesnesce
de risu.

Și in comerțul cu cărți dăm peste
scrieri măvașe; însă librăriile și ediuri
onorabile stau departe, ca ceriul de pă-
mânt, față de acei librari îndosiți, de prin
orașele mari, cari editază și vënd opuri
de cuprins cât se pôte de imoral, sub
nescai titule seducătoare. Ar crede omul,
că scrieri de această natură servesc numai
muceșelii și putregiunii. — Fiți însă con-
vinși, că așa ceva nu se întâmpă; de-ore-ce
atari librari corupți sufletesce, încă știu es-
ploata formula cererilor de căsătorie, pen-
tru vinderea scârbelnicilor produse lit-
terare.

Ei publică d. e. un anunț, cam de
următorul cuprins: „Un bărbat cu o
avere de un milion fl. bani gata, ar vré
să cunoșcă o fată, care după esteriorul și

cade, ca aici în ședința plenară să dăm expresiune părerii noastre de rău pentru opririle întâmplătoare și dorinței, ca astfel de pedecă din partea organelor administrative, să nu ni-se mai pună.

Propunerile. La acest loc comisiunea relevă mai întâi *propunerile Comitetului Asociațiunii* și amăsurată acestora cere, ca: a) Adunarea să ia spre știință raportul Comitetului, — Se primesce cu aclamări de „să trăescă”; b) Adunarea să apröbe de membri ai Asociațiunii pe cei primiți de comitet și provăduți cu documente de legitimare, ale căror nume se află consemnate în raportul tipărit al Comitetului. — Se primesce și această propunere cu aclamări de „să trăescă”. c) A face pomenirea datorită memoriei membrilor răposați prin ridicare, și prin în amintire protocolul ședinței de azi. — Membrii primesc propunerea prin ridicare.

La aceste propuneri ale Comitetului, comisiunea recomandă și *din a sa parte*, spre primire următoarele două propuneri, pe cari adunarea le-a și primit:

1) Comitetul este îndrumat a întreprinde toți pașii de lipsă pentru ca interesul față de Asociațiune să crească și pentru ca numărul membrilor să se sporască; 2) Comitetul este îndrumat a întreprinde toți pașii posibili, pentru ca în orașele Gherla, Turda și Deva să se înființeze despărțăminte.

Urmăzând celelalte două propuneri, făcute din partea membrilor adunării. Una dintre acestea este a d-lui *Gregoriu Maior*, redactorul responsabil al „Gazetei Transilvaniei”, care ceru, ca pentru înaintarea scopurilor Asociațiunii să se înființeze *agenturi în fiă-care comună*, prin cari să se facă colecte de cel puțin câte un crucer după persoană, ér de altă parte să se înființeze la sate *bibliotec populare*, introducându-se sistemul bibliotecelor *ambulante*.

Comisiunea însărcinată cu studiarea propunerilor constată, că propunerea d-lui Maior este foarte folositoare. După ce însă § 22 al statutelor Asociațiunii dispune înființarea de agenturi în toate comunele, ér § 5 p. a) și § 7 p. b) prevădu atât bibliotecile populare, cât și colectele prin instituire așa numiților membri ajutători, comisiunea este de părere, ca propunerea d-lui Maior să se primască în acel sens, ca să fiă provocate subcomitetele despărțămintelor, ca să fiă cu strictă și energică luare aminte la §§ înșirați, anume să stăruască asupra înființării de agenturi în toate comunele asupra înființării de bibliotec populare și asupra colectelor prin căștigarea de membri ajutători.

Președintele: Provocă pe d-lui Maior să se declare, dacă are ceva de observat la această părere a comisiunii.

D-lui *Gregoriu Maior*: Declară, că părerea comisiunii o află foarte potrivită și cu mulțamire o ia la cunoștință. În ce privește însă partea întâi a propunerii sale

caracterul ei, să aibă asemănare cu eroina x”; aici urmăzând titlul autorului și editorul cărții; se așteptă cu nerăbdare oferte binevoitoare.

Curiositatea, această patimă, ce a scos din raiu pe protopărinții noștri, îndemna pe o mulțime de persoane la procurarea opului, încercată de cele mai sensuale idei, cari învenineză atât de mult inimele fragede de ambele sexe și cari produc atâtea desastre familiare în viața practică. Librarianul șarlatan însuși și-a ajuns scopul. A făcut parale.

Din cele espuse, cetitorii noștri se vor fi conșinși, că nu este bine a-și trimite orbesc fotografiile, și mai cu seamă adresele la nici un loc, arătat în anunțurile de prin diare; de-ore-ce numai rău facem. Deoparte fiind-că hrănim niscăi șarlatani, de altă parte fiind-că ni-am pute *trezi într-o noapte cu visita lor*; deci încă-odată: prevedere.

O....

privitoare la *agenturi*, observă, că d-sa era în clar cu paragraful citat mai sus. Sciea că înființarea lor este prevăduată în statute, ér prin propunerea sa a voită numai a îndigeta unele mijloce, pe cari le crede mai potrivite pentru a iniția și a traduce în faptă aceste agenturi. În ce privește colectele observă, că d-sa înainte cu vre-o 8—9 ani a inițiat în Câmpia o colecție de vre-o 32 fl., pe care însă, în urma schimbării domiciliului, n'a putut-o continua și a rămas în administrarea d-sale. Scopul colectei era, de-a pune temelie unor bibliotec populare în Câmpia, într'oducându sistemul ambulant. Elocată la institutul „Albina”, filiala Brașov, suma de mai sus a crescut până în primăvara acestui an la 48 fl. și câșt-va crucer. Atunci s'a trimis întregul fond Comitetului central al Asociațiunii, în a căruia administrare se află în prezent. D-lui Maior cere, ca adunarea generală să îndrume Comitetul, ca acest fond să-l destineze, ca ajutor pentru acel despărțământ al Asociațiunii, care va lucra la înființarea de bibliotec populare, cu preferință însă aceluia, care va introduce mai întâi, măcar ca o încercare, sistemul bibliotecelor ambulante, ér până atunci fondul să rămână în administrarea Comitetului.

D-lui *Partenie Cosma*: Atestă, că suma menționată i s'a trimis Comitetului împreună cu o propunere în scris, făcută în sensul amintit, dér comitetul a aflat prea mică această sumă pentru scopul îndigetat și a cerut la timpul său învoirea d-lui Maior de-a se alătura această sumă la fondul „George Barițiu”, al căruia scop e mai apropiat de intențiunea, ce a avut-o d-sa la colectarea ei.

D-lui *Gr. Maior*: Nu se simte îndreptățit de-a converti menițiunea fondului. Arată motivele pentru cari chiar de ar fi îndreptățit, n'ar pute consimți cu o asemenea convertire și insistă de-a i primi propunerea.

După unele lămuriri ale președintelui, adunarea primesc propunerea d-lui Maior, ér Comitetul se îndrumă a întrebuița acel fond în sensul propus.

Discuțiunea trece după acestea la propunerea făcută de d-lui Dr. Augustin Bunea secretar metropolitan în Blăși: Comitetul central să avertizeze cu totă energia subcomitetele din despărțăminte de-a se îngriji de executarea concludului adus în adunarea generală dela Hațeg, ca adevă fiă-care despărțământ să fiă reprezentat la adunările generale prin cel puțin doi delegați și să nu mai alegă ca delegați astfel de omeni, despre cari se pöte sci înainte, că nu se vor prezenta la adunările generale, ér delegații absenți să fiă trecuți cu numele în protocolul adunării. Comisiunea cere, ca adunarea să primască propunerea acesta a d-lui Dr. Bunea în tot cuprinsul ei.

D-lui *Nicolau Ivan*, protopop în Alba-Iulia: Găsește, că în ce privește măsura propusă, de-a se infiera numele delegaților absenți în protocolul adunării, acesta ar fi prea severă și nu pöte consimți cu ea. Pöte ca unii delegați să fiă, prin cauze grele, împedecați, și în acest cas li-s'ar face nedreptate, decât numele lor ar fi înfierate în protocolul adunării. În ce privește despărțămintele peste tot, observă, că acestora li-se fac mari nedreptăți din partea organelor administrative, cari parte pe cuvânt, că despărțămintele Asociațiunii noastre n'ar avé statute întărite, parte sub alte pretexte, le disolvă adunările și împedecă activitatea lor. Vorbitorul propune, ca adunarea să îndrume comitetul central, ca acesta să *intrevină la guvern* și se cëră a se da ordin autorităților administrative, ca acestea să nu mai împedecă în viitor libera activitate a despărțămintelor.

D-lui *Partenie Cosma*: Observă, că disolvarea adunărilor despărțămintelor au fost casuri *particulare* și nu crede consult să se mai facă reprezentațiune la guvern print'r generalisare a lor.

D-lui *Gregoriu Maior*: E foarte trist,

că Românii dintre Tisa și Carpați sunt astăzi scoși de sub protecția legilor și tractați după arbitriul și volnicia slujbașilor fanatisați din provincii. Disolvarea adunărilor despărțămintelor Asociațiunii noastre constituie un act de volnicie, și deocă unele organe administrative pretextă lipsa de statute speciale ale despărțămintelor, acesta este un pretext condamnabil, de-ore-ce despărțămintele noastre sunt prevăduite în statutele generale ale Asociațiunii, și nu se pöte contesta legalitatea lor. Adunarea generală a renniunei învățătorilor români sălăgeni, precum și ale altor reuniuni culturale ale noastre încă au fost disolvate, măcară despre acestea nu s'a putut dice, că n'ar avé statute.

În fața acestor sistematice porniri de volnicie, vorbitorul nu crede, că pașii eventuali, ce i-ar întreprinde comitetul la guvern, ar pute aduce vre-un folos. Dacă din punctul său de vedere guvernul va afla de cuviință să nu ne mai împedecă în acțiunea noastră culturală, o va face și fără de a-l ruga noi, — dér să fim siguri, că deocă o va face, nu de dragul nostru o va face, ci din alte considerații proprii ale lui. La casti contrar însă, pașii eventuali întreprinși de Comitetul nostru n'ar folosi nimic. De aceea vorbitorul, deși este convins de buna intențiune a d-lui protop. Ivan, se alătură însă la motiunea d-lui Cosma și cere, ca să nu ne dimitem de a îndrume Comitetul la întreprinderea unor astfel de pași.

Președintele: mai dă unele lămuriri, după cari adunarea hotărește, ca pașii cără guvern să nu se întreprindă, ér în ce privește măsurile, ce ar fi a se lua pentru regulata reprezentare a despărțămintelor la adunările generale prin delegați, să lase la zelul și buna chibzuélă a comitetului.

Cereri: La adunarea prezentă au intrat și două cereri. Una dintre acestea este a d-lui *Ioan Damian*, originar din Balșa, elev al conservatorului din Lipsca, care cere, ca cel puțin pe un an să se acorde stipendiul de 500 fl. folosit în restimp de doi ani de d-șora Cuntănu, dér preliminar din partea Asociațiunii pentru trei ani. Comisiunea e de părere, ca adunarea să acorde stipendiul cerut, însă cu restricțiunea, că numai pe timp de un an. La punctul acesta s'a iscat o discușiune lungă, la care au luat parte d-nii: Tilea, P. Cosma, Ivan, Maneguiț, Dr. Bunea, Dr. Bologa, Dr. V. Hossu, Dr. Marcu, Dr. A. Isac, Dr. Blaga, I. German. Cestiunea a trebuit să se pună la vot și rezultatul a fost, că: i s'a dat Comitetului imputernicirea, de-a conferi prin concurs acest stipendiu pentru prosimul an școlar unui elev pentru musică, dér fără restricțiunea de până acum, ca adevă acel elev să fiă obligat de-a servi școlei Asociațiunii.

A dona cere a fost a d-lui Iuliu Vuia, învățător în Banat-Comloș, care pentru cercarea și publicarea de documente istorice referitoare la genesa școlilor noastre ceru să se dea un ajutor. Adunarea primi în privința acesta propunerea comisiunii, de-a se transpune cererea d-lui Vuia Comitetului central.

Cu acestea s'a terminat raportul comisiunii esaminătoare.

Raportul comisiunii bugetare.

În raportul acestei comisiuni, cetit prin d-lui Dr. Augustin Bunea, se constată esactitatea, cu care se administrează fondurile din partea Comitetului. Propunerile comisiunii, de-a se da absolutiu cassarului, de-a se ridica la conclud proiectul comitetului privitor la contopirea unor fonduri mai mici și de-a se aproba bugetul pro 1894, au fost primite. De asemenea s'a primit și propunerea, de-a se adăuga la fondul „George Barițiu” suma de 1000 fl. dotată pentru produse literare; de-a se purta la cassă o carte specială funduară despre toți membri Asociațiunii, care carte să se completeze pe cât ar fi cu putință și cu numele membrilor din trecut; la acestea s'a mai pri-

mit în fine propunerea, ca numele binefăcătorilor să mai însemnați să se inducă întotdeauna negreșită în cartea ei de aur.

După acestea d-lui Zevedeu *Mureșian*, în numele comisiunii pentru încasarea taxelor dela membri, își completează raportul său de eri, cetind numele câtorva membri înscriși în urmă. S'au înscriș ca membri pe viață: d-lui Constantin *Colbazi*, proprietar în Springă și institutul de credit „*Sebezana*” din Sebeșul săsesc, plăind taxa de câte 100 fl. Apoi mai mulți membri ordinar și ajutători. Între acești din urmă d-lui profesor din Galați, Cetățeanu, cu un napoleon. În total s'au încasat peste 400 fl.

În fine ca membru suplent în comitet în locul fericitului Dr. I. Crișan și ca secretar al II-lea pentru restul periodului 1894—5 se aclamă d-lui Dr. *Vasile Bologa*; se alege *Blășiul* ca loc pentru ținerea proximei adunări generale și apoi se luă măsură pentru autenticarea procesului verbal din ședința II-a.

Cu acestea agendele s'au terminat și Președintele închide adunarea între strigările de „să trăiescă” ale publicului.

Banchetul.

La 2 ore p. m. ne întrunim în pavilionul din grădina otelului „Leul de aur”. Banchetul a fost de vre-o 150 tacămur. Printre cei preșinți la banchet observăm și vre-o câțiva dintre fruntașii Sași din localitate, între cari fostul primar Leonhardt, protopretorul Dör și alții. Din România: profesorul Cetățeanu din Galați, studentul Axente, librarul Sfetea cu o fiică a sa și farmacistul L. Anton din Bucuresci.

Primul toast l'a ridicat ilustrul președinte, D-lui *Ioan M. Moldovan*, pentru înalta casă domnitoare; toast apoi d-lui avocat din loc Dr. *Pompiliu Isac* pentru Comitetul Asociațiunii și meritosul său președinte; d-lui asesor consistorial Z. *Boiu* pentru autoritățile locale, al căror reprezentant fusese d-lui senator *Piso*.

La acesta imediat răspunde d-lui *Piso*, mulțamind în numele magistratului orașenescu și închinând paharul pentru prosperarea Asociațiunii. D-lui Dr. *Bunea* toastă pentru comitetul aragiat al festivităților în frunte cu zelosul său președinte Dr. P. Isac; d-lui adm. protop. local Sergiu *Medianu* pentru oșpeți.

Cu acestea s'a terminat partea așa disă oficială a banchetului. Afară de toastele anunțate la președintele festivităților, s'au mai ținut însă la urmă și alte toast din partea d-lor: Bașiotă, Axente, Dr. Blaga, Vas. Bologa, Al. Roman și Z. Mureșian. Cătră orele 5 banchetul a fost terminat.

Balul.

Sera a urmat balul. Lume multă și alésă, cum de deocă de ani n'a mai văduț Sebeșul la nici una dintre petrecerile sale. Ingustimea salei n'a permis a se juca „Romana”, decât numai de vre-o 60 părech, ar fi trebuit o sală neasemnată mai mare pentru a satisface pe toți dansatorii. Costumele naționale ale dansatorilor, rumene la față, frumoșe la trup și drăgălașe la vorbe, înălțau farmecul întregului tablou. La meșul noptii 12 tineri execută străbunele noastre jocuri „Călușerul” și „Bătuta” cu o ușurință și precisiune admirabilă.

Bine era reprezentat cu deosebire corpul ofiteresc. Sörtea a voit, ca tocmai în aceste zile să fiă concentrați la Sebeș mulțime de oficeri veniți la manevre de prin Sibiu, Alba-Iulia și Brașov, cari în număr considerabil grăbiră a lua parte la balul românesc.

Numai în dori de qi s'a terminat acest bal, cu care s'au încheiat și festivitățile aragiate cu ocaziunea acestei adunări.

Românii sebeșeni pot fi mândri, căci nu este oșpe, care să nu se fi depărtat încântat din mijlocul lor.

Raportorul.

Ováry în clubul diariștilor din Roma.

Ieri am văzut, că jupânul *Ováry*, arhivarul de stat ungar, s'a pus cu să combată chiar pe malurile Tiburului, în cetatea eternă, „agitația valahă”. Așa botezându-l *Ováry* și-a anunțat prelegerea sub frumoasa etichetă. „*La questione dacoromana e lo stato ungherese*”, ce a ținut-o în clubul diariștilor italieni, numit „*Associazione della stampa periodica, in Italia*”.

Foia ungară „*Pesti Napló*” ne dă o schiță a acestei prelegeri, menită a stărni risul și compătimiterea lumii culte față de „neoașul” vlăstarul de viță „arpadiană”:

Dreptul introducere arată importanța cea mare a resfirării „minciunilor valahe”, care amenință cu disoluțiune raporturile calde prietenești dintre Ungaria și Italia, care s'au dezvoltat din „conexiunile seculare culturale” între aceste două popore. Necesitatea combaterii minciunilor valahe e cu atât mai mare, cu cât chiar și *Academia Română* s'a amestecat în aceste mistificări, umplându lumea cu manifeste, în care cere sprigină pentru „Valachii culti”, asupra de „Maghiarii inculti”.

După aceea demonstră învățatul conferențiar, cu mare aparat științific din isvor românesc și din opurile scriitorilor români, dezvoltarea dacoromânismului. Concluziunea conferinței este, că România din Ungaria nu sunt urmașii Dacilor, ci un popor emigrat din Balcani în secolul XIII. Partea științifică a cestiunii e luminată prin citate luate din scrierile exministrului *Titó Majoresku*, *Cihák*, *Moldován Gergely*, *Carp*, *Nepuzzi* și alții.

Înțeleptul pune venirea Valachilor cam la anul 1222, fiindcă de atunci datează cel mai vechiu document despre Români (!) Scriitorii bizantini, *Priscu Rethor* etc. etc., care scriu despre Ungaria, nu știu nimic despre Români (!) Când au venit Români, au fost nise bande de tâlhari, ceea ce au și rămas secol de-a rândul. Aserțiunea că „o probăză cu un citat din Kekaomenos. Cultură latină nu există în Ardeal, ci numai cultură maghiară și săsăscă”.

Vorbesc apoi despre revoluțiunea lui *Horea* și *Cloșca*, de când se datăză agitațiunea daco-română, și ajunge până la Republică și minciunile imprăștiute în străinătate. Constată, că toți dușmanii ideii de stat maghiar se aliază, începând de la *Schulverein-ul german*, până la grețosele agitațiuni va ache. După aceea spune gravaminele valahe, se înțelege în altă lumină, nu cum le prezentă depeșile anonime și mistice din București. În fine precisăză punctul de vedere al guvernului în cestiunea aceasta, arătându cele spuse de *Wekerle* și *Hieronymi* în timpul ultimă, drept program de guvernare.

Conferința și-o termină, cu frasa bombastică, că Ungaria numai pân' atunci își putea implini înalta misiune culturală, până când va pute să țină în frâu viciile naționalităților.

Atâta slăbiciune și minciună transpiră din „asertiunile” d-lui *Ováry*, încât nu mirăm, cum de guvernul ungaresc permite, ca un aventurier de talia jupânului *Ováry*, să compromită în mod așa pe bădăranul renumele „cavalerescii națiuni” în străinătate. Diariștii italieni își vor fi format o idee desul de clară despre modul cum știu „Maghiarii” să falsifice faptele istorice, numai ca să iasă tefări din luptă, care au declarat-o tuturor națiunilor nemaghiare din Transilvania și Ungaria.

Brutalitate.

În timp, ce „*Pester Lloyd*” mai fabulează odată despre „simțul de dreptate al Maghiarilor” și despre ținuta lor conciliantă față cu naționalitățile din Ungaria, i-se tri-

mite diarul ceh „*Politik*”, din *Lipto-Sân Miclăușu* un raport despre un incident, care — ca mii și mii de asemenea natură — poate servi ca o ilustrațiune foarte instructivă pentru textul diarului jidano-maghiar guvernamental. În acel raport se dicu următoarele:

Este bine cunoscut, că guvernul ungar, în special însă ministeriul de culte, crede a se folosi de un mijloc foarte bun de-a maghiarisa locuitorii unor orașe de limbă nemaghiară, prin trimiterea de trupe de actori maghiari. Trași-impinșii aceștia maghiari se bucură în tot locul de protecțiunea autorităților maghiare, abstrăgându, că adese capătă dela ministeriu și dela diferite „*Kulturgylet*”-uri numeroșe subvenții în bani.

O astfel de trupă veni de curând în orașul nostru, sub conducerea „directo-riilor” *Edmund Rajz* și *Adalbert Polgár* și închiră pentru reprezentațiunea sala otelului lui *Barthelt Weiser*. Numele otelului („*La vulturul negru*”) este proprietatea a trei cetățeni slovaci din loc, care cu ocaziunea înohirierii puseră la dispozițiunea chiriașului sala, însă își rezervară dreptul de-a dispune liber asupra binei, care e proprietatea lor. Posesorii, toți trei adevărați Slovaci, se îndatinară a pune bina la dispozițiunea diletanților slovaci, de câte-ori aceștia voiau să dea vr'o reprezentațiune, și încă fără plată; însă, se înțelege, nu voră să concedă, ca să se producă pe ea o trupă de actori maghiari. Fînd deci înconștințai cei trei cetățeni, că trupa maghiară, fără de nici o genă, s'a pus în posesiunea binei și a decorațiunilor, grăbiră la otel și protestară contra acestui act. Ce se întâmplă însă? Un actor fugi la pretură și apără numai decătă cu pretorul, și însoțit de cei doi gendarmi obligați, care simplamente alun-gară pe cetățenii slovaci, cu arma, din casa lor proprie.

Trupa de atunci se produce în fiecare sêră, sub asistența polițienescă, pe bina slovacă, în mânia plângerei, ce posesorii binei o înantară încă în aceeași zi!

Și acum o întrebare lui „*Pester Lloyd*”, care se plînge într-ata asupra „agitațiunilor naționalităților” și asupra „mistificării” opiniunii publice afară de Ungaria: Crede el într-adevăr, că asemenea acte brutale de volnică se pot întâmpla și în alte state culte, sêu dór numai în „*Maghiaria*” cavaleră?

SCIRILE PILEI.

— 17 (29) Augustă

Delegațiunile școlilor medii din loc, în ședința dela 16 (28) c. au luat la cunoscință angajarea din partea *Eforiei* a d. *Ioan Baptistă Boiu*, de profesor suplent, și au ales de profesor provisor pe d-l *Ioan Bunea*, er de învățator provisor pe d-l *Stefan Popovici* la șola de tețițe și pe d-l *Nicolae Stoicovici* la șola de băeți.

— 0 —

Diare oprite. Coconul *Hieronymi* — după cum cetim în foile ungarice — a cerut dela ministrul de comerț să de-tragă debitul postal diarelor: „*Kawanske Listy*” diar slovac în America; apoi diarelor din România: „*Naționalul*”, „*Vic-cul*”, „*Dacia Viitoare*” și „*Apărarea*”. — E prea mult.

— 0 —

Fiascul lui *Milan*. O telegramă din *Belgrad* aduce soirea, că în cercurile diplomatice se discută viu evenimentele din urmă din *Serbia*, și planul lui *Milan* de-a pune mâna erăși pe putere formeză între marile puteri obiectul de discuțiă. Părerea tuturor cabinetelor este, ca să fiă împiedecată cu ori ce preț reactivarea lui *Milan*.

— 0 —

Prețul porumbului s'a urcat în chip simțitor în America. Bursa de cereale din *New-York* anunță prețul de 62

cent. de buschel, pe când cu o lună în urmă ea nota 47 cents. Prețul s'a ridicat și la *Viena* în cele două din urmă săptămâni dela 4 fl. 86 la 5 fl. 90. Causa acestei urcări a prețului este starea rea a porumbului. În *Ungaria*, *România* și *Serbia*, recolta porumbului e slabă, în *America* de nord au cădută asemenea sp-raunțele unei recolte, ce s'ar apropia întru c. t. va de o recoltă mijlocie. Depozitele de porumb în *America* sunt neînsemnate în raport cu depozitele, ce au existat anul trecut pe această vreme.

— 0 —

Concert și petrecere. Sâmbătă în 1 Septemvre 1894 la 1/2 ore sêra se va da în sala otelului central concertul *Popper*, cu concursul d-șorelor *Ella Gmeiner* (cant), *Elsa* și *Gretchen Krummel* (piano), *Leontina Gärtner* și *Victorina de Brennerberg* (celo) și al d-lui *Iuliu Feldmann* (acompaniator). 1. *Reinecke*: Impromptu pentru 2 pianuri, la „*Manfred*”, de *Schumann*; 2. a) *Boccherini*: Adagio, b) *Correlli*: Gavotă, c) *Haydn*: Andante, d) *Popper*: Toccată; 3. *Brahms*: a) „*Vie bist du meine Königin*” b) „*Von ewiger Liebe*”; 4. a) *Popper*: Andalusă, b) *Popper*: Vito, c) *Schubert*: Du bist die Ruh, d) *Popper*: Spinnlied; 5. *Popper*: Requiem pentru 3 violoncel; 6. *Mascagni*: a) *Blumenorakel*, b) *Romanța Santuzzei* din „*Cavalleria rusticana*”; 7. *Popper*: Rhapsodiă ungară.

— Corul vocal din *San-Miclăușu* mare, cu ocaziunea adunării generale a învățătorilor gr. or. români din tractul *Banaul-Comloșului*, va arangia *Duminecă*, la 2 Septemvre n. a. c., în grădina, eventuală sala „*La Vulturul negru*” în *S. Mi-clăușu* mare o reprezentațiune teatrală împreună cu dans. Prețul de intrare: locul I 1 fl.; al II-lea 80 cr., al III-lea 60 cr., locul de stat 30 cr. Venitul curat este destinat pentru filantropie. Suprasolvirile se vor cuita pe cale diaristică.

— *Musica orășenescă* va cânta astăzi în *Schützenhaus*, er mâna în otelul „*La pomul verde*”. Atragem atențiunea asupra nouelor piese: „*Sieben-Mädchen-marsch*” de *Felix*, *Inn Feenhain* de *Eilenberg*, *Wienlied* de *Smetana*, *Liebchen träumt* de *Komzák*, *Für's Wiener terz* de *Müller*.

Inștiințare.

Facu cunoscut on. publicu interesat că în absența mea, pe timpul împlinirii osendei, ce mi s'a dictat în procesul „*Memorandului*”, afacerile institutului de credit și economii „*Someșana*”, le va conduce împreună cu on. direcțiune, *Rev. dn. Iónu Welle*, protopop. gr. cat. în *Deșiu*, ca director executiv substituit.

Mai departe facu cunoscut, că în locul valorosului presedinte decedat, *Vasile Popu*, fost canonic în *Gherla*, s'a ales de presedinte al direcțiunii d-l *Dionisiu Vajda-Voevodă*, proprietar mare în *Olpret* er d-l *Gavrilă Manu*, adv. în *Deșiu* retrăgându-se din direcțiune, în locul d-sale s'a ales membru în direcțiune *D. Gavrilă Triponă*, avocat în *Bistrița*.

Rog pe on. publicu să aibă totă încrederea în conducătorii actuali ai institutului, asecurându-lă, că toate lucrurile institutului sunt arangiate și bine puse la cale.

În sfîrșit anunț, că în afacerile procesuale i'am incredințat, a me substitui, pe d-nii advocați din *Deșiu*: *George Gradovicu* și *Dr. Alesandru Cherecheșă*. Cancelaria rămâne în localul de până acuma sub conducerea d-lui *Clemente Barbulă*, cand. de adv.

Cu această ocaziune îmi iau permisiunea să dicu tuturor prietinelor și cunoscuților mei, înainte de a păși pragul țării și a lungi despărțiri: *Salutare frățescă*, *rimă* și *perseverență*, și... *fericită vedere!*

Deșiu, la 28 Augustă n. 1894.

Dr. Teodor Mihali,
advocat și director ex. al
„*Someșanei*”.

Inchiderea parlamentului englesu.

Cu data de 25 Augustă se scrie din *Londra*:

Discursul tronului pentru închiderea parlamentului reamintesc născerea unui moștenitor în a treia generațiă; acesta este un eveniment, care nu s'a produs încă o dată în istoria *Angliei*.

Relațiunile streine au fost mereu amicale și pacifice. Este de regretat numai, că nu s'au regulat încă mai multe cestiuni africane între *Francia* și *Anglia*. *Regina*, dorind regularea imediată a acestor cestiuni, a dispus să se reîncepă negocieri amicale în acest scop.

Regina exprimă speranța despre o apropiată regulare a cestiunilor, ce rezultă din tratatul *Franciei* cu *Siam*. Aceste cestiuni ating un grad înalt de interesele comerciale ale *Angliei*.

Regina regretă războiul dintre *China* și *Japonia*. După silințele comune ale *Angliei*, *Rusiei* și celorlalte puteri pentru a împedeca ostilitățile, *regina* a făcut demersuri pentru observarea unei stricte neutralități.

Mesagiul anunță încheierea unui tratat de comerț cu *Japonia*. *Regina* regretă sporirea impositelor provocată de sporirea marinei necesară apărării imperiului.

Ordinea în *Irlanda* a fost în general menținută însă ore cari difiultăți administrative continuă.

Discursul tronului nu amintesc cestiunea *Camerei lorșilor*.

La închisore.

(Telegr. part. a „*Gaz. Trans.*”)

Clușiu, 29 Augustă. *Dr. T. Mihali* din *Deșiu* a sosit aici. S'a prezentat astăzi la procuratură pentru a se constitui prizonier. El plecă adă la *Vațu*, dimpreună cu familia și însoțit de un sergent de gendarmieră. Sâmbătă își va începe depeșă.

Sciri telegrafice.

Lemberg, 29 Augustă. *Eri* a bantuit în întreaga *Galițiă* un orcan, ce a cauzat devastări enorme.

Amsterdam, 29 Augustă. Espeștiunea olandeză de pe insula *Lombok* a fost asaltată de indigeni. Au fost omorâți 14 oficeri și 150 soldați.

Cairo, 29 Augustă. *Președintele* consiliului legislativ, *Ali Pașa* și generalul *Hassan Pașa* au fost deținuți, fiind învinovați, că facu comerț cu sclavi din *Sudan*.

Buchingham, 29 Augustă. Contele de *Paris* e greu bolnav.

Sofia, 29 Augustă. În cercurile bine informate se crede, că alegerile nu vor forma o partidă de majoritate. Numai grupele rusofile vor hotăr majoritatea. *Zankow* trimise din *Belgrad* o depeșă lui *Stoilow*, în care își recunoșce rugarea, de a i-se permite să se reîntorcă în *Bulgaria*.

DIVERSE.

Lumina electrică. Dintre *Europeni*, cari sunt în serviciul regelui din *Coreea* numai unul își primesc regulat leafa. Acesta e electro-tehnicianul palatului. Regele și curtea sa au o grăză mare de zăluci și tantome, și de aceea toți stau deștepti noptea. Numai fermecătorii și lumina electrică pot goni spiritele. Indată însă ce nu se plătesc leafa regulat, lumina electrică încetăză, ca prin minune, și nu se arată, decătă după ce s'a achitat suma în restanță.

Proprietar: *Dr. Aurel Mureșianu*.
Redactor: responsabil *Gregoriu Maior*.

Cursul la bursa din Viena.

Din 28 August 1894.

Renta ung. de aur 4%	121.65
Renta de corone ung. 4%	96.—
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	126.60
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	101.80
Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	124.25
Bonuri rurale ungare	95.65
Bonuri rurale croate-slavone. . . .	98.—
Imprum. ung. cu premii	152.—
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	142.50
Renta de hârtie austr.	98.50
Renta de argint austr.	98.60
Renta de aur austr.	123.30
Losuri din 1860	146.—
Acții de-ale Băncii austro-ungară .	1015.—
Acții de-ale Băncii ung. de credit. .	368.25
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	462.50
Napoleonori	9.89
Mărci imp. ger.	66.97 1/2
London (lire sterlinge).	124.80
Rente de corone austr.	97.90

Cursul pieței Brașov.

Din 29 August 1894.

Bancnote rom. Cump.	9.81	Vând	9.84
Argint român. Cump.	9.75	Vând	9.80
Napoleon-d'or Cump.	9.86	Vând	9.90
Galbeni Cump.	5.85	Vând	—
Ruble rusești Cump.	132.50	Vând	—
Mărci germane Cump.	60.60	Vând	—
Lire turcești Cump.	11.15	Vând	—
Scris. fonc. Albina 5%	101.25	Vând	102.25

Nr. 4902—1894.

PUBLICAȚIUNE.

Spre scopul vânzării mai multor realități aflate în fostele domenii și aparținătoare orașului Brașov, se va ține în 18 Septembrie a. c. în sala casei sfatului din Brașov o licitație verbală și o pertractare scripturistică de oferte.

Obiectele de vândut sunt următoarele:

A) In comuna Satul nou.

Curia de sub Nru. casei 223 dimpreună cu grădina de sub Nru. top. 517 și 518, mai departe agrii din așa numitul „Farkas rét“ de sub Nru. top. 4044 și 4047 și în fine livadia, în așa numită „A falu alól“ Nru. top. 4533. Realitățile acestea se vând în total, prețului de estimare: 1200 fl.

B) In comuna Apața.

a) Curia cu toate clădirile economice și grădina frumoasă de pome, prețului de estimare: 5000 fl.

b) Locul de casă cu curtea și grădina (așa numită sesiunea lui Nándor) sub Nru. top. 249 și 250, prețului de estimare: 400 fl.

d) Móra de mijloc în satul Nr. top. 505 dimpreună cu dreptul de apă, prețului de estimare: 2000 fl.

e) Móra de din jos în satul Nr. top. 288 dimpreună cu dreptul de apă, prețului de estimare: 2500 fl.

f) Móra de sus în câmp sub Nru. top. 8013 dimpreună cu livadia limitentă de sub Nru. top. 8012, prețului de estimare: 1500 fl.

g) Locul aplicaver pentru clădit în satul sub Nru. top. 414, așa numitul „Maier“, prețului de estimare: 150 fl.

C) In comuna Crizbav.

a) Așa numită „móra de măcinat“ în strada Lunca sub Nru. top. 325, Nru. top. 805 dimpreună cu dreptul de apă și de móra, prețului de estimare: 3300 fl.

b) Așa numită „móra din jos de măcinat“, în strada morei Nr. 340 și Nr. top. 832, dimpreună cu dreptul de apă și de móra, precum și dimpreună cu grădina aparținătoare, Nru. top. 833, prețului de estimare: 3300 fl.

c) Locul pentru clădit a „Mórei arse“ din strada Lunca Nru. casei 288 și Nru. top. 738, dimpreună cu dreptul de apă și de móra și cu grădina aparținătoare Nru. top. 739, prețului de estimare: 1400 fl.

D) In comuna Tohanul nou.

a) Curia de sus Nru. casei 185 dimpreună cu curtea și clădirile economice de sub Nru. top. 320, precum și părțile de grădina de sub Nru. top. 321 și 322 și cărciuma sub Nru. casei 184 și Nru. top. 323, prețului de estimare: 6000 fl.

b) Cărciuma de lângă Șosea de sub Nru. casei 66, Nru. top. 194, dimpreună cu grădina aparținătoare Nru. top. 195, prețului de estimare: 800 fl.

c) Locul de curte vis-a-vis de curie, Nru. top. 317 dimpreună cu grădina aparținătoare de sub Nru. top. 318, prețului de estimare: 300 fl.

d) Móra de măcinat de sub Nru. top. 278 dimpreună cu dârstea transformată în móra de măcinat de sub Nru. top. 275, precum și acele 2 clădiri dimpreună cu dreptul de apă și de móra, mai departe grădina aparținătoare de sub Nru. top. 276 dimpreună cu canalul de móra de sub Nru. top. 277, prețului de estimare: 15000 fl.

E) In comuna Șimon.

a) Cărciuma cu grajdul și curtea de sub Nru. casei 11, Nr. top. 3008, prețului de estimare: 5000 fl.

b) Așa numitul locu oficios în Gutzan dimpreună cu casa de lemn situată pe acel loc sub Nru. top. 4871b/1 și 4871b/2 (casa de cărciumă de lemn în Gutzan și pășunea) prețului de estimare: 30 fl.

F) In comuna Moeциul de jos.

a) Móra de măcinat în cheia Nr. top. 5570 dimpreună cu dreptul de apă și de móra, prețului de estimare: 2000 fl.

b) Móra de măcinat în Moeциul de jos Nr. top. 6060 dimpreună cu drep-

tul de apă și de móra și canalul de móra Nr. top. 6061, prețului de estimare: 18.00 fl.

G) In comuna Vlădeni.

a) Curia sub Nr. casei 110 și casa poștală Nr. casei 111 dimpreună cu curțile aparținătoare, stăulele, grădinile de sub Nr. top. 198, 199, 200 și 201, prețului de estimare: 6000 fl.

b) Hanul de sus Nr. 337 dimpreună cu grajdurile, șopul, curtea și grădina de sub Nr. top. 532 și 533, prețului de estimare: 7000 fl.

c) Móra stricată prin foc Nr. top. 2751 dimpreună cu dreptul de apă și de móra și locul pentru clăditul mórei Nr. top. 175, prețului de estimare: 2400 fl.

H) In comuna Zărnesci.

a) Hanul sub Nru. casei 106, dimpreună cu grajdul, șopul, curtea și grădina mică de sub Nru. top. 1094 și 1095, prețului de estimare: 5000 fl.

b) Móra de sus cu grădina lângă riu Nru. top. 473 și 474 cu dreptul de apă și de móra, prețului de estimare: 14000 fl.

c) Móra de jos de lângă riu Nr. top. 1040, prețului de estimare: 16000 fl.

Ofertele verbale, și anume atât ofertele singurate, cât și acele cumulative se pot face înaintea comisiunii exmise pentru licitație, numai în ziua de licitație, și anume dela 8 ore înainte de prânz, până la 4 ore după prânz; pe când ofertele scripturistice asupra singuraticelor obiecte, seu asupra tuturor realităților aflate în singuraticile comune, au de a se așterne în mâinile primariului orașului Brașov în prețua licitației până la 12 ore înainte de prânz și în ziua pertractării de oferte până la 4 ore după prânz comisiunii exmise pentru licitație.

Fia-care cumpărător are de a depune cu ocaziunea așternerii ofertului verbal se u a celui scripturist, un vadiu de 10% din prețului de estimare al obiectului asupra căru se oferă ofertul.

Ofertele scripturistice au de a fi sigi late, provădate cu vadiul receiver și cu un timbru de 50 cr.

In oferte are de a se aminti în cifre și litere, fără deosebire, decă ofertul se referă asupra unui se u asupra mai multor obiecte. — Prețului de cumpărare oferat

pentru fia-care obiectu, mai departe numele și pronumele oferentului, precum și locuinta sa.

Ofertele scripturistice au, ca se conțină mai departe dechierațiunea oferentului cumcă i sunt cunoscute condițiunile de oferte și acele contractuale și că se supun lor.

Aceste condițiuni se pot examina la oficiul orașenescu economic în decursul órelor oficiose până în ziua licitației.

Se observă în fine, cumcă atât comunele politice cât și acele bisericesti, pe a căror teritoriu se află obiectele de vânzare, nu se eschid dela licitațiune.

Brașov, 2 August 1894.

485,2—3. **Magistratul orașenescu.**

Nr. 10526—1894.

PUBLICAȚIUNE.

In urma nemăntinerii condițiunilor contractuale din partea prezentului arendator se vor da în arândă Lună în 10 Septembrie a. c. înainte de prânz la 10 ore, în oficiul orașenescu economic, pe cale scripturistă de oferte, pe speșele și risicul arendatorului, care nu a menținut condițiunile contractuale, următoarele mori orașenesce de măcinat în Bran, și anume:

1. Móra în Pórtă. 2. Móra în Moeциul de jos. 3. Móra în Moeциul de sus (Cheia).

Noua arândă începe din ziua eșirei arendatorului de până acum, și durază până în 31 Octombrie 1899.

Ofertele timbrate, provădate cu un vadiu de 10%, conținând tot deodată declarațiunea, cumcă oferentului i sunt cunoscute condițiunile, sunt de a se așterne cel mult până în 10 Septembrie a. c. înainte de prânz la 10 ore, economului orașenescu E. Hintz.

Brașov, 14 Iulie 1894.

486,2—2 **Magistratul orașenescu.**

X	Sunca veritabilă de Bavaria și limbă de bou de 2 ori pe și prospetă ferte.		X
	Subscrisul am onore a aduce la cunoștința on. Public, că am luat		
X	Odaia pentru dejun din Tergul cailor Nr. 24,		X
	dela firma Teutsch și o am arangiat de nou conform cerințelor celor mai așteptate. Se capetă mâncări reci fine și beuturi bune, veritabile, după plăcere și cu prețurile cele mai moderate. Serviciu prompt și îndestulitor.		
		Cu stimă:	
		IOSIF VITÉZ jun.	
		Conservedepeste.	

La 1 Septembrie a. c. se va deschide

NOUL ATELIER de FOTOGRAFIE
al lui

IOAN LENZ

Brașov, șirul florilor casa Nr. 2 în curte,
la „Steaua roșie.“

Atelierul este din nou zidit și arangiat.

Subscrisul esecută în mod artistic tot felul de fotografii. Chipuri din cele mai noue în platină, negri și colorate. Atelierul se va arangia cu tot confortul și va fi provădut cu cele mai noue aparate și utensilii, astfel că sunt în poziție a corăspunde tuturor cerințelor on. public.

Cu totă stima: **IOAN LENZ,**
fotograf.

489,2—3

VETRE de FERU
pentru bucătării transportabile,

diferite se vând pe rate.

100 debucăți în DEPOU,

dintre care 14 sunt construite pentru restaurațiuni cu sau fără grătar, aparat pentru friptă și de a încălzi odăile.

Forțe solidă lucrate de feru, sau îmbrăcate cu căhăli, cari după ce sau aprinsu focu în ele, după 1/2 óră dau o căldura de 80 Grad Reaumer în odăile laterale.

Liferesă aceste vetre de o forță triplă cu garanție și cu prețurile cele mai convenabile.

Cataloge ilustrate gratis și franco.

Brașov, strada Castelului Nr. 37.

Peter Birthelmer,
specialist pentru arangia vetrelor de bucătării.